

“最安全的选择就是远离水域”

——我市开展形式多样的“7·25”世界预防溺水日主题宣传活动

七月山城,两江奔涌,暑意正浓。在第5个世界预防溺水日到来之际,重庆市公安局水上分局联合属地党委政府、相关职能部门及广大志愿者队伍,在全市范围内开展形式多样、内容丰富的防溺水主题宣传活动,通过高效协同联动,织密守护水域安全的防护网。



党建引领 筑牢防溺水联防联控体系

7月22日晚,在重庆中心城区核心地标——朝天门广场,一场别开生面的防溺水主题宣传成为这场全市行动的闪亮起点与生动缩影。由渝中区朝天门街道携手江北区江北城街道、南岸区龙门浩街道和重庆市公安局水上分局朝天门派出所,在此共同举办了“桥链两江·党建共强”——“7·25”世界预防溺水日主题宣传活动,将跨区域党建联建优势转化为守护两江四岸水域安全的新动能。

“套圈游戏我们玩得多,可用救生圈来套还真是第一次!这样的体验效果就令人印象深刻啊!”活动现场,一位在广场散步的市民饶有兴致地带着孩子参与“防溺水大闯关”互动

7月21日,永川区公安局在永川区青少年宫儿童托管中心开展“守护生命 预防溺水”集中宣传活动

体验。在巨大的“安全飞行棋”棋盘上,孩子们每走一步,都能够学习到一项防溺水安全知识。广场上瞬间化身为一座寓教于乐的“水上安全大课堂”。

在舞台正前方,精心设置的模拟水域成为了重庆水警水上救援装备的展示舞台。民警不仅娴熟演示了救生衣穿戴、救生圈抛投、救生竿使用等常见救援工具,还展示了高科技装

备的强大威力。无人救生艇如离弦之箭,飞行救生圈划出优美弧线精准空投……科技赋能为生命救援开辟了新通道,引发现场观众的阵阵惊呼。

随后,活动还举行了授旗仪式。“三街一所”(朝天门街道、江北城街道、龙门浩街道、水上分局朝天门派出所)的领导为四支防溺水队伍授旗——“防溺水宣传队”“水域安全巡查队”“志愿者护航队”“应急救援突击队”。四面旗帜的传递,不仅标志着由党建引领、多方协作的防溺水联防联控体系在两江四岸核心水域落地生根,更为超大城市现代化治理重庆新探索提供了可复制的“样板间”。

精准发力 密织全域“安全网”

“重庆水警始终将防溺水作为保障公共安全的重大民生工程,立足水域治安管理主

责主业,积极推动防溺水工作纳入市级‘河长制’年度工作要点,协同发力、常抓不懈,织密织牢全域安全网。”据重庆市公安局水上分局相关负责人介绍,本次主题宣传,正是重庆水警全年系统性防溺水工作的一个生动缩影。

据了解,重庆市公安局水上分局通过创新“118+N警快救”水上应急救援机制,以“分局指挥中心、公安船艇和8个水上派出所”为牵引,联动水上消防、海事、港航等多家涉水单位和属地街镇村社及广大志愿者群体,联合开展网格化巡查宣传防范和应急救援,聚焦中心城区重点水域,设立上下游、左右岸交界带联防勤岗42个,布建防溺水应急救援点200余处,滚动投放救生衣、救生杆、救生绳包及救生圈等装备3100余件(套)。

7月24日,水上公安分局磁器口派出所联合沙坪坝区公安分局、磁器口街道等单位,在派出所协同方舟公益救援队设立的应急防溺水科普体验中心,开展警营开放日活动,向广大市民游客宣讲溺水防范安全知识。

防溺水宣传 助力青少年平安度夏

为进一步增强广大青少年暑期安全意识,有效预防溺水事故发生,近日,“江小警云课堂”邀请到重庆市公安局水上分局民警张毅和江北区公安分局民警张焯两位讲师,为大家带来一堂兼具专业性、实用性的防溺水安全教育课程,助力青少年平安度夏。

“江河湖泊不是泳池,特性就是变化莫测,往往看似平缓,实则暗藏危机……”课堂上,民警张焯以北滨路长安码头为切入点,向广大青少年揭秘水上活动的风险隐患,强调在江河湖泊里玩摩托艇、皮划艇、桨板,以及游泳戏水的危险性,并通过一桨板爱好者落水顺江漂流、两位青年横渡嘉陵江遭遇漩涡和腿部抽筋等真实案例,警示青少年自觉远离危险水域,杜绝野泳行为,提高自我保护能力,确保自身安全。

针对溺水险情,民警张毅特别强调了盲目下水施救极其危险,并细致讲解了正确救援方式:首先,要大声呼喊寻求支援,同时拨打110、119和120,清晰准确地告知事发地点及现场情况。其次,优先选择岸上救援,使用长竹竿、绳子、木板、救生圈等漂浮物或延伸物进行施救;如果选择水中救援,一定要从溺水者背后靠近,一手托住其腋下,将其头部保持露出水面,同时避免被其慌乱中死死抱住。最后,在溺水者被救上岸后,应立即轻拍其肩膀,大声呼喊观察有无反应,并迅速用手指清除其口鼻内的泥沙、水草等杂物,保持呼吸道畅通,同时单膝跪地,将溺水者腹部置于膝盖上,头部下垂,轻拍其背部,帮助排出呼吸道内的积水。通过普及专业且科学的救援方式,进一步提升了青少年安全防范意识和应急处置能力。

“当下正值汛期,嘉陵江水位上涨,水流也比平时更湍急,最安全的选择就是远离水域。”课程尾声,两名民警再次呼吁广大青少年,一定要遵守安全规则,远离危险水域,谨防发生溺水,平安度过一个快乐有意义的暑假。

区县联动 共筑生命“防护堤”

在重庆水警的策动下,涉水区县公安机关紧密结合本地实际,纷纷开展各具特色、卓有成效的主题宣传与专项工作,共同构筑起守护生命的坚固堤坝。

据了解,围绕暑期儿童安全,永川区公安局联合应急、妇幼保健院及蓝天救援队,走进区少年宫儿童托管中心,开展“守护生命 预防溺水”集中宣传活动;城口县公安局联合教委等职能部门,集中开展暑期防溺水安全教育活动,为全县师生送上一堂生动实用的安全教育课;黔江、巫溪等地公安机关构建“人防+技防”深度融合的立体防控体系,加强辖区河流、水库等涉水重点部位的滚动排查和安全宣传;长寿、酉阳等地公安机关针对涉水景区暑期游客激增溺水风险加大的情况,联合消防部门深入码头滩涂、亲水平台等人员密集区域,通过设置宣传展台、发放安全手册及现场劝导宣讲等方式,拧紧平安度夏“安全阀”。

记者 朱頌扬 杨雪 叶会娟



向江边游玩的小朋友开展防溺水宣传

7月21日16时,长寿区江南街道长江岸边,一群民警正顶着烈日开展防溺水宣传。“阿姨,江边纳凉要注意安全”“小朋友,不能在江边单独玩耍”……这样的温馨提示此起彼伏。这是长江航运公安局重庆分局长寿派出所开展日常巡防的一个缩影。

入夏以来,重庆持续高温,长江长寿段水域戏水纳凉群众增多。长江航运公安局重庆分局长寿派出所构建“水陆空”立体防控体系,通过“五个发挥”工作机制,全力筑牢防溺水安全屏障。5月以来,已开展联合巡防17余次,劝阻危险行为百余人次,成功处置溺水警情8起。

“请注意!长江汛期水深流急,请勿下水游泳!”巡逻艇上的扩音器不断循环播放警示语。派出所采用“水陆联动”模式:一组民警乘巡逻艇进行水面巡查,随时准备应急救援;另一组沿江岸步巡,面对面开展安全劝导。

“我们建立了联动巡防机制。”派出所教导员张贤颖介绍,该所联合地方公安、街道、消防救援、海事等部门,综合运用步巡、车巡、船艇巡、视频巡、无人机巡等方式,对重点水域实施全天候监管。5月以来,派出所共开展防溺水宣传139次,张贴防溺水宣传海报32张。

“一名群众在长江大桥下水域不慎落水!”7月10日20时许,派出所接到模拟警情后,立即启动“空地一体”救援模式,2架无人机迅速升空开展空中搜寻,1分钟内完成水域扫描,精准锁定落水者位置,并将实时画面回传综合指挥室。随后,巡逻艇立即驶向落水者位置完成救援。

“科技让防溺水工作更高效。”民警殷承鑫演示了最新配装的巡防无人机。该无人机可进行红外夜视和喊话,帮助民警及时发现、干预溺水警情。

派出所积极整合社会资源,与海事、消防等部门建立应急联动机制,同时发动冬泳协会、蓝天救援队等社会力量参与防溺水工作。6月19日,多部门联

合开展的防溺水演练中,成功模拟处置了“儿童落水”“游泳抽筋”等突发情况。

“我们建立了‘黄金5分钟’救援圈。”副所长陈思表示,通过在重点水域布设救生装备,培训涉江单位工作人员掌握急救技能,确保意外发生时能第一时间施救。

“同学们知道溺水时如何自救吗?”5月以来,派出所民警走进晶山小学等4所学校,通过案例讲解、情景模拟等形式开展防溺水教育。同时联合区融媒体中心制作的系列宣传视频,在网络平台获得超3万余次播放。

“民警的讲解很生动,孩子现在去水边都会主动报告。”学生家长刘女士说。

长寿派出所民警顶着酷暑坚守江岸,用脚步丈量安全防线。从“人防”到“智防”,从单打独斗到群防群治,他们用实际行动诠释了“人民公安为人民”的初心使命。这个夏天,正是有了这样的“平安守护者”,长江岸线才更加安宁。

记者 叶会娟 通讯员 殷承鑫



与应急救援部门开展联合巡防

相关新闻

长江航运公安局重庆分局长寿派出所对重点水域实施全天候监管

织密暑期防溺水立体防护网